



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távközlési Iroda Budapest, I. Fehérvári utca 5-7. Telefon: 150 400, 500 300

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 18.

bb 1. a párizsi magyar néprajzi kiállítás sikeréről

i ol./gk-cs sr

1968. március 18.

dr. bodrogi tiber, a budapesti néprajzi muzeum főigazgatója a napokban érkezett haza a francia fővárosból, ahol március 8-án nyitotta meg a magyar néprajzi kiállítást.

a hivatalos megnyitóra, a musée de l'homme-ba, a francia kulturális és társadalmi élet számos kiválósága gyült egybe - számolt be az eseményről a főigazgató. - ott volt többek között a párizsi külügyminisztérium és a közoktatásügyi minisztérium több vezető munkatársa, s többen megjelentek a diplomáciai testület tagjai közül is. magyar részről részt vett az ünnepségen ortutay gyula akadémikus, az elnöki tanács tagja és valkó márton, a magyar népköztársaság párizsi nagykövete is.

külön megnyitót rendeztek a nagyközönség részvételével. a fogadtatás mind a hivatalos szervek, mind a közönség részéről rendkívül kedvező volt. a francia sajtó és a rádió is nagy elismeréssel nyilatkozott a bemutatóról. mind a kiállítás anyaga, mind pedig annak elrendezése egyaránt tetszett a párizsiaknak. a csaknem 1300 darab műtárgyat, illetve a ruhaviseleteket 250 négyzetméternyi területen, életképszerűen helyezték el. az eredeti népviseletbe öltöztetett bábuk, használati tárgyak az emberi élet jelentős sorsfordulóihoz - a születéshez, a házasságkötéshez és a halálhoz - kapcsolódó régi népszokásokat szemléltetik. láthatják az érdeklődők a különböző tájak hétköznapi viseleteit, ünneplőit, s bemutatunk szobabelsőket, valamint egy „berendezett, pásztorakunyhót is. a kiállítás május végén zárul. /mti/

*Me*

b.2. intézkedés a budapesti fiatalok szakmatanulásáról

i hi/lk cs la -cz

1968. március 18.

a fővárosi tanács illetékes elnökhelyettese utasítást adott ki a szakmunkástanuló intézetek, szakközépiskolák és középfokú technikumok nappali tagozatainak ősszel felvételre kerülő első évfolyamok fiú-leány arányairól. az utasítás értelmében a budapesti munkaerőigényt figyelembe véve, valamint a lányok szakképzettségének emelésére - az említett intézmények első évfolyamain az eddiginél nagyobb arányban vesznek fel lányokat. például teljes mértékben lányokkal népesítik be a női szabó, a vegyész-laboráns, az egészségügyi, a gyermekfelügyelői és a fonó-szövő szakmára képesítő középiskolák első osztályait, s 70-85 százalékos előnyt biztosítanak számukra a közgazdasági, kereskedelmi, vendéglátóipari, konzervipari, kertészeti, postaforgalmi szakközépiskolákban.

a szakmunkástanuló intézetekben az első éves vas és gépipari műszaki rajzolóknak legalább 95 százaléka leány lesz, az órásknál, ötvösöknél, mélyépítő- és magasépítő műszaki rajzolóknál ez az arány 80, az optikai üvegcsiszolóknál 75 százalék. kizárólag lányoknak tartják fen a szakmunkástanuló iskolák első évfolyamait a fonó, gépi hurkoló, harisnykötő, fehéreneműkészítő, női szabó, cipőfelsőrész) készítő, női fodrász, kozmetikus, fényképész, stb. szakmában.

amennyiben valamelyik foglalkozási ágban megfelelő számú leány nem jelentkezik, a fővárosi tanács illetékes szerve engedélyt adhat a fiú-keretszámok növelésére.

egy másik intézkedés bizonyos szakmunkástanuló intézetekben korlátozza a vidéki fiatalok felvételét. a következő szakmákban csak is állandóan budapestben lakó fiatalokat vehetnek fel az intézetek: szerszámkészítő, autószerelő, villamos- és műszeripari szakmák, - kivéve a villanyszerelést-, továbbá ötvös, műszaki rajzoló, ruházati ipar, szolgáltatóipar, vegyesipar, kereskedelem, vendéglátás.

nem vonatkozik ez a tilalom azokra a budapestkörnyéki fiatalokra, akiknek legalább egyik szülője a fővárosban dolgozik./mti/

kle

-. -

- 2 -

bb 3. „bagolyfalva,, a zselicségben

a vid kz/sk-lm ká

1968. március 18.

a zselicség déli részén feltűnően elszaporodtak a fülesbaglyok. a legelőket tarkító ligetekben egész „bagolyfalvak,, alakultak ki. a vadászok és az erdészek olyan fákat is találtak, amelyeknek 10-15 „fekete álarcos,, lakója van. napközben általában mereven ülnek a fákon, csak a pislogásuk árulja el, hogy ébren vannak. a mezőgazdaság számára igen hasznosak, mert főleg rágcsálókkel táplálkoznak. védettségük megszigorításának köszönhető, hogy az utóbbi években szaporodásnak indultak. a zselici vidékre valószínűleg a bőséges, könnyen megszerezhető táplálék vonzotta őket. a gazdaságok örülnek a baglyok jelenlétének. a rövid, enyhe tél következtében ugyanis elszaporodtak a mezei pockok. a „bagolyfalvak,, környéke azonban most is tiszta a kártékony rágcsálóktól./mti/

-. -

bb 4. az új gazdasági mechanizmus az egyetemen

i fe/gk-lm sr

1968. március 18.

az egyetemeken az idén bevezetett új pályázati eljárás a hallgatók és a vállalatok közvetlen megállapodását helyezi előtérbe. fokozatosan megszűnik az egyetem eddigi gyámkodása, a végzett hallgatók kötelező elhelyezésének rendszere. ugyanakkor megnő az egyes tankszékek, a különféle bizottságok tanácsadó szerepe. a változó gazdasági gyakorlat új feladatok elé állítja most az egyetemek kiszervezeteit is. a marx károly közgazdaságtudományi egyetem kiszervezete e téren uttörő szerepet vállalt. két jelentős szerződés megkötésére került sor: a budapesti vegyiművekkel és a csemege vállalattal írt alá egyezményt. a vegyiművekkel tett alá hozott szerződés két fő kérdésre vonatkozik: a tanulmányi idő alatt gyakorlatot és a végleges elhelyezkedést foglalja magában. többen a harmad és negyedéves iparszakos hallgatók közül már hónapok óta rendszeres közgazdasági kutató munkát végeznek a vegyiműveknél. a vállalat vezetősége 18 pontban meghatározott igénylistát állított össze. ez tartalmazza azokat a gazdasági problémákat, amelyek megoldására szükség van, s amelyeket megfelelő kutató kapacitás híján eddig a vállalat kénytelen volt elhanyagolni. a hallgatók most egy-egy vállalati szakember irányításával végzik munkájukat és ehhez jelentős támogatást kapnak az üzemszervezés tanszékétől is. a fiatalok lényegében önálló kutató munkát végeznek, s az egyetemen szerzett ismeretek alapján oldják meg a gyakorlati közgazdasági feladatokat. a vegyiművek pályázatot is kiírt a legjobb munkák jutalmazására, de még ennél is nagyobb jelentősége van annak a biztonságnak, amit ez a kiépített kapcsolat jelent a hallgatók számára a negyedik év végén. ugyanis a vegyiművek kötelezték magát, hogy a „gyakornokokat,, vagy saját vállalatánál, vagy más, hasonló profilu munkahelyre beajánlva elhelyezi.

/folyt.köv./

- 3 -

kle

bb 4. /az új gazdasági ... 1. folyt./-lm

a csemege vállalat vezérigazgatójával kötött szerződésben méginkább érződik a mechanizmus-változás hatása. a vállalat vezetősége kereste föl a kisz-bizottságot javaslataival.

a csemege vállalat nyári munkaerő-problémáján igyekszik segíteni a hallgatók alkalmazásával. balatonvidéki egységeinél már évek óta jelentős hiány mutatkozik szakképzett idénymunkaerőben. így nagyon előnyös feltételek mellett alkalmaznak másod-, harmad- és negyedéves belkereskedelmi vagy más szakos hallgatókat bolti és vendéglátóipari munkára. a fiatalok négy hétre 1800-2000 forint fizetést kapnak. a vállalat téríti az egyszeri oda-vissza utazási költséget, havi 75 forintért ibusz-szobákban biztosít szállást a fiataloknak, s kedvezményes áron étkezhetnek. ezek a nyári munkavállalások a jövőben még rendszeresebbé válnak, és azt tervezik, hogy kiterjesztik a duna-kanyarra is.

a megállapodás értelmében a csemege vállalat a munkavállalók közül választja majd ki jövőendő közigazdászait, akiket majd minden előzetes gyakornoki idő nélkül szerződtet./mti/

--

bb 5. munka nélkül maradtak az amurok

a vid kz/sk-lm ká

1968. március 18.

nazánkban először a sárvízi malomcsatorna egy 12 kilométeres szakaszán „alkalmazták”, növényevő halakat, a csatornák használatát veszélyeztető vizinövényzet eltakarítására. az ilyen munkások nagyon szorgalmasnak bizonyultak. két év alatt feltárták a hínárt, a sást, sőt már a nádra is ráfanyalodtak. az idei tavaszra „munka”, nélkül maradtak. a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság ezért úgy határozott, hogy más területre telepíti őket. ezt a csatorna urhidától kálózig terjedő szakaszán jelelték ki. a szorgalmas halak kilométerenként 12 000 forintnyi tisztítási költséget takarítottak meg a vízügyi igazgatóságnak. naponként testsúlyuk ötszörösének megfelelő mennyiségű vizinövényt faltak fel, s ezzel két év alatt 20 dekásról 3-3,5 kilogrammosra növekedtek./mti/

--  
- 4 -

KE

bb 6. üzleti tolvaj - kétévi szabadságvesztés

i bc/lk-lm sr

1968. március 18.

bertha aranka, 30 éves foglalkozás nélküli, érdeklődési lakos, miután büntetéséből szabadult, nem vállalt munkát, s újabb bűncselekményeket követett el. budapesten és érden több üzletből különféle ruházati cikkeket lopott. két alkalommal tettenérték, s így nem sikerült a lopott holmival eltávoznia. az elemelt árucikkek egy részét leleplezése után lefoglalták. amikor az 1. számú női klinikán ápolták, egy szobatársnőjétől 200 forintot eltulajdonított. a pénzt később-papírszalvétába csomagolva kabátjának ujjabélésében elrejtve megtalálták.

a 2.- 11.- 12. kerületi bíróság bertha arankát jogerősen kétévi szabadságvesztésre ítélte és három évre kitiltotta budapestről./mti/

--

KE

- 5 -

bb. 7. nyomda-rekonstrukció és technikum-építés - a gazdasági bizottság döntései

sz-sb/1e/gy/cz

1968. március 18.

a gazdasági bizottság legutóbbi ülésén határozatot hozott a békéscsabai kner-nyomda rekonstrukciójáról és a pécsi építőipari technikum létesítéséről.

a nagy multu, különleges nyomtatványairól, kiváló minőségű munkájáról híres békéscsabai kner nyomda rekonstrukcióját az ipar, ezen belül elsősorban a gyógyszer-, az élelmiszer az édes-, a konzerv- és a műipar gyors fejlesztése miatt növekvő csomagolóanyag-igény teszi szükségessé. ezért tartalmazta már a harmadik ötéves terv is a nyomda korszerűsítését, amit most az 1968. évi kiemelt beruházások közé soroltak. indokolja a csomagolóanyagok gyártásának növelését az is, hogy megfelelő csomagolással kedvezőbb a termékek külföldi értékesítése.

a kner nyomda rekonstrukciója az ország nyomdaipari dobozgyártó kapacitásának 50 százalékos növelését eredményezi majd. a beruházáshoz csaknem 170 millió forint költségvetési hozzájárulás és 145 millió forint hosszulejárati állami kölcsön szükséges. ezekből a meglévő üzem bővítésére, az építkezésekre és új gépek beszerzésére mintegy 267 millió forintot fordítanak és ehhez járul még a forgó-eszköz-tekötéshez szükséges összeg. a rekonstrukció befejezésének határideje 1970. december 31. a nyomda ezután évente 5 600 tonna dobozzal és 2 300 tonna címkével és nyomtatott csomagolóanyaggal többet bocsáthat ki. a kapacitás-növelésből származó többlet-termelés értéke évi 261 millió és 267 millió forint között lesz, így tehát a beruházásra fordítandó összeg viszonylag rövid idő alatt megtérül.

a könnyűipari tervező iroda már tavaly elkészítette a kivitelezési terveket, s a munkák azonnal megindulhatnak. a nagy beruházás hasznát a dobozgyártás növekedését még a rekonstrukció befejezése előtt tapasztalhatják a felhasználók.

a tavaly beszerzett gépekkel, illetve azok kiegészítésével, ideiglenes helyen történő üzembehelyezésükkel már ez évben is, jövőre is 1 000 - 1 000 tonna dobozzal növelik a gyártást. a nyomda berendezékedik a csomagolástechnikában reá váró magasabb minőségi követelmények kielégítésére. a csomagolóanyagok gyártásában eddig még nem alkalmazott mélynyomó eljárást vezet be, s ezzel nemcsak papír, hanem műanyag és alumíniumfólia sokszínű és arany-nyomása is lehetségessé válik.

/folyt. köv./

x x x x

8.05/gy ble

- 6 -

9.40 Kue

bb. 7. /nyomda-rekonstrukció..... 1. folyt./ gy

a pécsi felsőfoku építőipari és épületgépészeti, szilikátipari technikum építéséhez még az idén hozzáfognak, s az előterjesztésben javasolt határidőnél félévvel előbb, 1970 negyedik negyedévében befejezik a munkálatokat és megkezdik a tanítást.

az általános épülettervező vállalat műszaki tervei alapján a mecsek oldalában építik fel a felsőfoku technikumot. az új, iskola építész, építő, szilikátipari gépész, épületvilágítási gépész és épületgépész tagozatának három évfolyamán összesen 1 080 hallgatót tanítanak, s a fiatalok 80 százalékát - 840 hallgatót - kollégiumban helyezik el. a tisztes kollégiumban kétágyas szobákat kapnak majd a fiatalok. ezért több mint tíz különböző műhelyt és géptermet építenek, s a kísérletekhez, vizsgálatokhoz és ellenőrző mérésekhez is tiznél több laboratóriumot rendeznek be. a tantermi épület két-két 80 és 100 személyes előadótermet és rajztermeket kap, s ehhez az épület-szárnyhoz csatlakozik a 400 személyes nagy előadóterem is. a 11 tanszék és az igazgatóság irodáit ötszintes épületben helyezik el. a 129 millió forintos pécsi beruházás átadásával sor kerülhet majd budapesten - a bővítésre és fejlesztésre alkalmasan - szabó ilonka utcai felsőfoku építő- és építőanyagipari gépészeti technikum fokozatos megszüntetésére./mti/

bb. 9. kétszáz éves harang ófehértón

a vid-fm/sk/ká/gy/La

1968. március 18.

oszlopásás közben 200 éves harangtöredéket találtak az ófehértói vasutállomás területén. bronzból készült, súlya 43 kilogramm. készítésének idejére a harang felső részén található disztépből következtetnek. előbb arra gondoltak, hogy elpusztult középkori falu harangjáról van szó. a helyszíni vizsgálatok alapján azonban kiderült, hogy a második világháború befejező szakaszában visszavonuló német katonák hurcolták magukkal - egyéb értékekkel együtt - valószínűleg erdélyből, de a vasuti kocsi ófehértón rekedt, ahol a lakók rejtették el a földbe és az idők folyamán elfeledkeztek róla./mti/

8.15/gy ife p<sup>uo</sup>

- 7 -

9.40 Kue

bb. 8. százötvenéves a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola - emlékünnepe az évfordulón

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 18.

az idén ünnepli fennállása 150. évfordulóját a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola. a főiskolájára büszke város, s az ősi oktatási intézmény gazdag programot állított össze e nevezetes évfordulóra. a május 24-25-én megrendezésre kerülő ünnepekre külföldi vendégeket is várnak. az ez alkalommal sorra kerülő tudományos ülésszakon négy szekcióban tartanak majd előadásokat. a főiskola falai között állandó helyi és vártörténeti kiállítás nyílik, megrendezik a hanság és a szigetköz állat- és növényvilágának kiállítását, továbbá a főiskola volt diákjainak szakirodalmi munkásságát reprezentáló könyvbemutatót. augusztusban a meteorológusok, szeptemberben pedig a tbc-szakorvosok tanácskoznak mosonmagyaróváron. /mti/

bb. 10. megkezdődött a levegő-szennyező üzemek kitelepítése szombathelyről

a vid-szf/tm/ká/gy/cz

1968. március 18.

szombathely az ország legszeleesebb területe - állapították meg a 63 000 lakosú, gyorsan fejlődő város levegőszennyezettségét vizsgáló szakemberek. az alpok irányából gyakran söpör végig heves szél a megyeszékhelyen. ez az egyik oka, hogy a vártnál sokkal nagyobb a levegő szennyezettségének mértéke. a fűtési idényben az egészségügyi határértéken jóval felül van, mert az ipari üzemek, s - házkémények korom, füst, pernye és por anyagát a gyakori szél lesapja az udvarokba, utcákba. gyakran telepszik füstköd a városra.

a város belterületéről megkezdtek a levegőszennyező üzemek kitelepítését. a gázgyár új telepe például szombathely déli peremén épül. innen az uralkodó szélirány a várossal ellenkező irányba fújja a szennyező-anyagokat. a derkovits-lakótelep házáit gázfűtésesre tervezték, hogy ne szennyezzék a város levegőjét.

/folyt. köv./  
8.40/gy *ke* *ew*

9.10 *kw*

- 8 -

bb. 10. / megkezdődött..... folyt./ gy

a szél ellen fasorokkal védekeznek a város. a derkovits-lakótelep szélére több ezer fát ültetnek. /mti/

..

bb. 11. naponta harmincezer köbméter földet mozgatnak visontán

vid-szf/tné/ká/gy/cz

1968. március 18.

meggyorsult a szénkitermelést előkészítő munka a visontai thorez külszíni fejtésű bányában. a nemrég üzembehelyezett két nagyteljesítményű géplánc jelenleg már három műszakban folyamatosan fejti a meddőréteget az 1 200 méter széles nyitókákban. naponta 30 000 köbméter földet távolítanak el a szénmezőről, az egész évi terv pedig meghaladja a nyolcmillió köbmétert. az 560-as kotrógép már 40 méter mélyre hatolt és a marótárcsák több helyen elérték a lignitet. a bánya szomszédságában kijelölt meddőhányón husz méter magas hegyeket formálnak a modern földrendező géppárosok. /mti/

..

bb. 12. propagandahadjárat fejér megyében a nyári közlekedési balesetek megelőzésére

a vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. március 18.

fejér megyében - ahol évek óta emelkedik a közúti balesetek száma - valóságos propagandahadjáratot indított a közúti balesetelhárítási tanács. a nyári idegenforgalmi szezon kezdetéig - amikor majd naponta 200 000 - 300 000 gépjármű halad át a megye útjain - több mint 45 000 embert oktatnak ki a helyes közlekedés szabályaira. előadásokat tartanak az üzemekben, iskolákban, mezőgazdasági nagyüzemekben, és filmvetítéseken ismertetik meg a gyalogosokkal és gépjárművezetőkkel a leggyakoribb balesetek okait.

/folyt. köv./

8.45/gy *ke* *ew*

10.05 *kw*

- 9 -

bb. 12. /propagandahadjarat.... folyt./ gy

a gyerekeket játékos formában ismertetik meg a kresz szabályaival. dunaujvárosban közlekedési parkot létesítettek, székesfehérvárott pedig az uttorházban közlekedési szobát rendeztek be, ahol az uttorok játszva megtanulhatják a helyes közlekedést.

megvizsgálják a legveszélyesebb útszakaszok közlekedési rendjét is, s tudományos elemzés után döntenek arról, hogyan csökkenthetik a balesetveszélyt ezeken a szakaszokon./mti/

..

bb. 13. mezőgazdasági muzeum nyílik sátoraljaujhelyen

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 18.

a sátoraljaujhelyi tanács, valamint az országos mezőgazdasági muzeum között létrejött megállapodás értelmében tokaj-hegyalja szőlészeti, borászati, gyümölcsstermesztési és erdészeti emlékeit bemutató mezőgazdasági muzeum nyílik a városban, az év második felében. a muzeumot egyelőre a kertészeti technikum négy helyiségében rendezik be, később azonban a tanácsháza bővítésével 16 helyiséget kap./mti/

..

bb. 15. növelik az „ellustult”, huzógépek sebességét

vid-szf/tné/ká/gy/cz

1968. március 18.

a salgótarjáni kohászati üzemek műszaki brigádja megvizsgálta a huzalmü-gyárrészleg berendezéseinek áteresztőképességét. a vizsgálat kiderítette, hogy az évek folyamán több berendezés „ellustult”, a vállalat szerkesztési osztályának tervei alapján máris dolgoznak a gépek átalakításán. a daraboló gépek sebességének növelése eredményeként 20-25 százalékkal növekszik a termelés. több ugynevezett négyfokozatu dróthuzó gép átalakítására is sor kerül. a husz milliméter átmérőjű vasrudhuzó gépnél az eddigi rud-alapanyag helyett karika-köteggként adagolják majd az alapanyagot. ha karikából dolgoznak, a termelékenységet mintegy 35-40 százalékkal növelik./mti/

..

8.50/gy ke 946

- 10 -

10.05/ke

bb. 14. különleges oktatásban részesítik a 194 méter magas mecseki tv-adótorony építőit

b vid-szf/tné/ká/gy/cz

1968. március 18.

a baranya megyei építőipari vállalat a múlt év elején kezdte meg a pécs feletti misina-tetőn az ország legmagasabb tv-adótoronyának kivitelezését. az erdői fái közé ékel, szűk területen, különleges terepviszonyok között, nehéz feladattal kell megbirkóznia a torony-építőknek.

a kemény kőzetben robbantások sorozatával, kráterhez hasonló üregeket mélyítettek ki az alapoknak. a két műszaki épület - az adó és az energiaépület - már készen áll, belső falait vakolják. októberben megkezdik a technológiai berendezések szerelését.

a technikai különlegességnek ígérkező 194 méteres tv-torony már elkészült az alapja. a csaknem nyolc méter mély kőágyba fektetett kör alakú vasbetontömb átmérője 22 méter, vastagsága 3,5 méter. ez tartja majd nehezek módjára az ég felé törő tornyot, amelynek építését csuszózsálas módszerrel április elején kezdik meg. a különleges feladat különleges előkészületeket kíván. a baranya megyei építőipari vállalat ezekben a napokban alkalmassági orvosi vizsgálat alapján válogatja össze a közreműködő 130 embert. a toronyépítésen csak olyan munkások, technikusok dolgozhatnak, akik elviselik a magasságot, többhónapon át a napi 11 órás műszakot, a nappalból az éjszakába nyúló munkát. amikor ugyanis megindul a csuszózsála, 92 méterig egyfolytában emelkedik felé, naponta körülbelül 2-2,5 méteres sebességgel. a hegytőn külön betonközpontot helyeztek üzembe. a dolgozók előzetes balesetvédelmi oktatásban részesülnek, megismertetik velük az új technológiát, a rendkívül szigorú minőségi követelményeket. megkezdte a felvonulást a budapesti 31-es építőipari vállalat „csuszózsálas”, egysége is. ők szerelik és működtetik a csuszó szerkezetet.

a pécs felett, több mint 500 méter magasban készülő tv-adótorony a város eddigi leglátványosabb építkezése lesz./mti/

..

8.55/gy ke 945

- 11 -

10.05/ke

bb. 16. a földtörténet „erőmutatványai,, - miért töredezett össze a fenyőfői bauxitkincs?

c vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 18.

a szicíliai földrengéshez hasonló, tektonikus jellegű földmozgások hazánk területén is pusztítottak - igaz nem mostanában.

a bakonyi fenyőfő község közelében, ahol újabb bauxit-készleteket sikerült feltérképezniök a geológusoknak, a kutatás igazolta: sokmillió évvel ezelőtt a földkéregben fellépő feszültségek mozgatták meg a rétegeket. az érdekes „lelettel,, kapcsolatban károlyi gyula, a bauxitkutató vállalat osztályvezetője elmondta:

- a földtörténeti korok hihetetlen „erőmutatványokra,, voltak képesek. a nagy szerkezeti mozgás révén a tiszai alaphegység egyes részei feltűnő távolságra kerültek egymástól. mint a kutatófurások adataiból kiderült, egyáltalán nem ritka az olyan eset, amikor 50 méteres távolságon belül ugyanannak a rétegnek a szintkülönbsége eléri a 100 métert is. ennyit változtattak tehát a vastag bauxitréteg fekvésén a tektonikai mozgások.

a geológus szerint ezekre a változásokra több fázisban került sor. „nagy erőben,, volt a bauxit képződését megelőző kréta-időszak is, amely több mint 60 millió évvel ezelőtt dobálta át újból és újból a most feltérképezett fenyőfői területet. „játékos,, kedvében lehetett az ércképződés utáni eocén-kor vége is, és az azt követő időszak, amely újabb rétegmozgást okozott, sokszor valósággal élére állította a rétegeket.

az adatok ismeretében mindenesetre bizonyos, hogy a bakonynak ez a része a földtörténeti korokban nem lehetett nyugodt vidék, és ennek korántsem örülnek az érctelepek bányászai. a nagy szintkülönbségek miatt ugyanis külön-külön kell majd feltárniok a lelőhelyeket, még akkor is, ha történetesen ugyanarról a rétegről van szó.

az új fenyőfői bauxitterület, amely szerkezetiileg egyetlen korábbi magyar lelőhelyhez sem hasonlítható, feladja a lelkét a gyakorlati szakembereknek./ mti/

..

9.05/gykk 104

- 12 -

10.05.1968

bb. 17. szolnok megye nyolcadik városa lesz martfű

a vid-fm/tné/ká/gy/La

1968. március 18.

szolnok megye távlati fejlesztési programjában már városként szerepel martfű, az ország legnagyobb cipőipari központja. a tiszazugi községbe telepített nagyüzem dolgozóinak száma az utóbbi években körülbelül ezernel emelkedett és a munkások a gyár közelében igyekeznek letelepedni.

a fejlesztési program számol a község gyorsütemű fejlődésével, és a városias jellegű intézmények egész sorát építik fel. a korszerű, emeletes nyolctantermes általános iskola és a megye legszebb művelődési kombinátja már működik elkészült a ruházati és a szolgáltató áruház. a szolnoki uton új emeletes épület körvonalai bontakoznak ki. a debreceni postaigazgatóság postaházat épített a növekvő forgalom számára. a társasházakon kívül tucatszámra épülnek a családi villák. a lakásépítéshez a tiszai cipőgyár is hozzájárul: megépítette az első mérnökházat, amelyben négy mérnök-közgazdász család jutott otthonhoz. a következő években újabb lakásokat hoznak tető alá a tiszai cipőgyár anyagi támogatásával./mti/

..

bb. 18. a bauxitbányászoknak is teljes értékű segítőeszköze a löbbe-gyalu

a vid-szf/tné/ká/gy/La

1968. március 18.

új munkahelyre költöztették az nszk-ból beszerzett löbbe-féle bányagépet, amely sikerrel mutatkozott be a kislődi bauxitbányában a hazai szakemberek előtt. a kérdés az volt, vajon az eredetileg szénkitermelésre konstruált gép megbirkózik-e a nedves, tapadós bauxittal és elképzelhető-e, hogy nagyobb változtatások nélkül beválk az érc-kitermelésben is. az öthónapos próbaszakasz rendre javuló eredményei igazolták a német és a magyar bányamérnökök elképzeléseit: a löbbe-gép., amely valósággal végig-gyalulja az ércfalat, a bauxitban is teljes értékű segítőeszköze a bányászoknak. a kislődi üzem legutóbbi munkahelyén, a 422-es szinten a kezelőszemélyzet műszakonként már 11,5 tonnányi ércet küldött a felszínre. ez az eredmény három tonnával jobb a hagyományos robbantásos technológia átlagos teljesítményénél.

/folyt. köv./

9.10/9 de 104

- 13 -

10.05.1968

bb. 18. / a bauxitbányászoknak.... folyt./ gy

az új munkahelyen még ennél is nagyobb, 12,5 tonnás műszakáttagot akarnak elérni. a bányamérnökök 20 tonnában állapították meg az elméletileg megközelíthető rekordot. erre azonban csak akkor lehet számítani, amikor a legkorszerűbb, hidraulikus önjáró biztosító szerkezet kerül a löbbe gyalu mögé./mti/

..

bb. 19. új típusú hidroglóbuszokat gyártanak Lajosmizsén

a vid-szf/tné/ká/gy/La

1968. március 18.

a vízgépészeti vállalat Lajosmizsei gyáregysége nagyobb részt hidroglóbusz gyártásra rendezkedett be. gömbviktartályai az ország községeinek, tanyaközpontjainak vízellátását szolgálják. az idén a tavalyinál kétszeresére több, összesen 120 különböző ürtartalmu hidroglóbuszra kaptak megrendelést. az üzem kollektívája azon fáradozik, hogy az eddiginél is jobb, gazdaságosabb hidroglóbuszokat gyártson. az újabbakat már a nagy helyet elfoglaló támasztó berendezés nélkül állítják fel. a hidroglóbuszt ugyanis egy kup alakú betonszerkezetre építik, amely alatt a gépi berendezést helyezik el. a betontartó szárák is alkalmasak víztárolásra, így az eddigi 50 köbméteres gömvtartály 80 köbméter vizet szolgáltat. az egyszerűbb kivitelű víztartályok üzembehelyezése, felhasználása jóval gazdaságosabb a régiekéknél./mti/

..

bb. 20. sárréti napok szeghalmon

a vid-fm/sk/ká/gy/La

1968. március 18.

a néprajzkutatók sok sajátos népi szokást, ősi foglalkozásokra utaló emléket gyűjtöttek össze a kis-sárréten, a szeghalmi járásban. ez adta az ötletet, arra, hogy az idén először megrendezzék a sárréti napokat. a program elkészült. eszerint májusban szeghalmon és a járás nagyobb községeiben rendezvények, kiállítások szórakoztatják a lakosságot.

/folyt. köv./

9.15/gy He 10<sup>4</sup>

10.05 Jhe'

- 14 -

bb. 20. / sárréti napok... folyt./ gy

történelmi hűséggel elevenedik majd meg a sárrét multja. az eseménysorozat ünnepélyes megnyitására május 1-én kerül sor. szeghalmon a felvonulók élén csikósruhába öltözött lovasbandérium halad. a program egyik legérdekesebb része a juhásztalálkozó lesz, amelyen bemutatják a sárréti ősi pásztortoréletet.

a kiállításokat rendeznek néprajzi emlékekből, népviseleti tárgyakból, bemutatják a földművelés és az állattenyésztés ősi eszközeit. országos néprajzi konferenciát is tartanak, s találkozóra hívják meg a sárrét íróit. a szeghalmi sárréti népi táncgyűlttes bemutatja a temperamentumos sárréti lakodalmaszt./mti/

..

bb. 21. színes, normál és diafilmek, többnyelvű gyártmánykatalógus a diósgyőri gépgyár termékeiről

a vid-szf/tné/ká/gy/La

1968. március 18.

a diósgyőri gépgyár, amelynek termékei, kábel- és szármegépei, ipari hűtőberendezései különböző rendeltetésű szivattyúi csaknem minden földrészre eljutnak, fokozott gondot fordít a propagandára, gyártmányainak behatóbb megismertetésére.

ebből a célból fontosabb gyártmányairól színes, normál és diafilmeket készítettek, amelyek működés közben, többnyelvű magyarázattal mutatják be az egyes gépeket, a legjellemzőbb munkafolyamatokat. ugyancsak összeállították a gyár termékeit magában foglaló háromnyelvű gyártmánykatalógust, amely ábrákkal bőven illusztrálva tartalmazza a különböző gépek, berendezések műszaki leírását, jellemző adatait, alkalmazási példatárral, technológiai ajánlásokkal. ezeket gyárlátogatáskor, ipari kiállításokon, vásárokon ajándékozzák a vevőknek, illetve a gyár termékei iránt érdeklődő ügyfeleknek. megszervezték a rendszeres szakmai tanácsadó-szolgálatot is. erre a célra szakterületenként többnyelvet ismerő mérnökök állnak rendelkezésre, akik az érdeklődőknek részletes és szakszerű felvilágosítást nyújtanak./mti/

..

He 10<sup>4</sup>

10.05 Jhe'

- 15 -

bb. 22. nyolcvanhét közlekedési baleset a hét végén

i fe/lk/zs/gy/cz

1968. március 18.

megnövekedett a forgalom az országutakon a hét végén a melegebb, kellemesebb időjárás hatására. a rendőrségi baleseti krónika arra utal, hogy a gépkocsivezetők figyelmetlensége, gondatlansága és ittassága számos súlyos balesetet okozott. összesen 87 közúti közlekedési baleset történt, ezek közül öt halálos kimenetelű volt.

mecseknádasd községben jancsó gyula, 26 éves hangszerkészítő, budapesti lakos személygépkocsijával szabálytalanul előzött és elütötte a vele szemben jövő juhász lászló 16 éves iskolai tanulót, aki a helyszínen meghalt. jancsót a rendőrség őrizetbe vette.

ittasan kerékpározott apátfalva községben kerekes jános 26 éves segédmunkás, a biciklivel felborult, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

szigetbecse községben ittasan kerékpározott a mintegy ötméter magas védőgáton sörös jános 57 éves éjjeliőr. a gátról leesett és a helyszínen meghalt.

a kisujszállási vasútállomáson ittasan tartózkodott a vasúti sínek között barát istván 62 éves tsz-tag és egy tehervonat halálra gázolta.

a kecskemét és ballószög közötti utszakason szabálytalanul vezette motorkerékpárját szerencsi ferenc 27 éves kőműves, kecskeméti lakos és összeütöközött egy vele szembejövő kerékpárral, amelyet szabó imréné 48 éves háztartásbeli hajtott. szabóné súlyosan megsérült, szerencsi ferenc azonban segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a rendőrség a lelkiismeretlen gázolót őrizetbe vette.

horváth józsef 51 éves szücs, jugoszláv állampolgár, szabadkai lakos kecskeméten a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját, az esőtől sikon uton megcsuszott és az árokba borult. a kocsiiban utazó felesége életveszélyesen megsérült.

halálos közlekedési baleset történt a fővárosban is, a 7. kerületben a rákóczi ut és az osvát utca kereszteződésében. egy 44-es autóbusz, amelyet papp györgy 29 éves sofőr vezetett, elütötte pollák gyuláné 75 éves nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

..

11.45/gy

- 16 -

11/1760

bb. 23. a csatornába esett

i fe/lk/zs/gy/cz

1968. március 18.

ujszász községben a csatornába esett és megfulladt kristály menyhért 84 éves tsz-nyudijas, tápiószentmártoni lakos. a halálos baleset ügyében vizsgálat indult. /mti/

..

bb. 24. maga alá temette a homokfal

i fe/lk/zs/gy/cz

1968. március 18.

szurdokpüspöki határában - engedély nélkül - homokot termelt ki holecz istván 34 éves gépkocsivezető és négy társa. rakodás közben a homokfal rájuk szakadt. holecz a helyszínen meghalt, négy társa pedig megsérült. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

..

bb. 25. nyitvafelejtette a gázcsapot

i fe/lk/zs/gy/cz

1968. március 18.

nyitrai györgy 82 éves nyugdíjas dembinszky utcai lakásán nyitvafelejtette a gázcsapot, s az idős ember gázmérgezésben meghalt.

gázmérgezés történt a 20. kerületben a kende kanuth utca 39. számú házban is. a rosszul égő gáz miatt szénmonoxid keletkezett és muszka sándor 44 éves italmérő meghalt. /mti/

..

11/1760

- 17 -

bb. 26. együttműködési megállapodás a tit és az ovh között -  
vizügyi ismeretterjesztők tanácskozása a kossuth-klubban

t tf/gk/zs/gy/cz

1968. március 18.

hétfőn délelőtt a kossuth-klubban együttműködési megállapodást írt alá a tudományos ismeretterjesztő társulat és az országos vizügyi hivatal képviselői között dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke, kiss istván, a társulat országos titkára, dégen imre államtitkár, az ovh elnöke és dr. kertai ede professzor, a vizügyi hivatal főosztályvezetője. a megállapodással azt a korábban már gyümölcsözően alakult közös munkát újították meg, amelyet a tit tavaly megalakult vizgazdálkodási országos szakcsoportja végzett az ovh-val. a hivatalos okmány értelmében a két országos testület vezetőinek tanácskozására kölcsönösen meghívják a partner-szerv képviselőit, szakkönyvek, ismeretterjesztő kiadványok megjelentetésével, filmek és diaképek vetítésével illusztrált előadásokkal biztosítják, hogy a társadalom minél szélesebb körében megismerkedjenek és foglalkozzanak az emberek az egész nép-gazdaság életét, működését befolyásoló vizügyi problémákkal, elképzelésekkel, tervekkel.

az eddigi tapasztalatok szerint - amint az a megállapodás aláírását követő tanácskozáson, a tit országos vizgazdálkodási szakcsoportjának értekezletén elhangzott - érdeklődésben nincs hiány: az elmúlt esztendőben több mint tízezer hallgatója volt azoknak az ismeretterjesztő rendezvényeknek, amelyeknek témáját a vizgazdálkodással kapcsolatos kérdések jelentették. idei programjában a tit szakcsoportja első helyen szerepelteti az új mechanizmussal időszerűvé vált vizügyi témákat.

az ovh legjobb - az iskolán kívüli népművelésben is jár-tas - szakembereit mozgósítják. pályázatok meghirdetésével is színesítik a vizgazdálkodási ismeretterjesztők munkáját, s a legjobb pályaműveket hasznosítják a gyakorlatban is. a tanácskozás résztvevőinek dr. kertai ede, a tit szakcsoportjának elnöke tartott előadást „a vizgazdálkodás és az új gazdasági mechanizmus,, címmel, majd vázolták az idei előadások programját./mti/

..

12.35/gy

- 18 -

12/11  
1968

bb. 27. harminckét új tanácsstag budapesten

i hi/gk/zs/gy/cz

1968. március 18.

csaknem 25 ezer budapesti lakos járult az urnák elé vasárnap az időközi tanácstagi választások alkalmából. a főváros tizennégy kerületében - titkos szavazással - 32 új tanácstagot választottak, a Kelenföldi lakótelepen azok is szavazhattak, akik a választást megelőző napokban költöztek új otthonukba.

az összesített eredmények szerint a választójogosultak 88,8 százaléka élt szavazati jogával. az érvényes szavazatok 99,7 százalékát a hazafias népfront jelöltjei kapták.

a megválasztott új tanácsstagok a választókerületi bizottságok elnökeinek jelentésében a következő napokban veszik át megbízólevelüket./mti/

..

bb. 28. elutazott hazánkból a francia újságíró-csoport

lk/zs/gy/cz

1968. március 18.

a külügyminisztérium sajtó osztályának meghívása alapján hazánkból járt francia újságíró-csoport elutazott budapestről. egyhetes látogatásuk során megismerkedtek a főváros és eger nevezetességeivel, látogatást tettek a ganz-márvag-gyárban, találkoztak szilágyi béla külügyminiszterhelyettessel, dr. brezanóczy páál egri püspökkel, valamint a magyar gazdasági, kereskedelmi, kulturális élet több vezető képviselőjével./mti/

bb. 29. megegyezés a békés megyei felvásárló központ és a primőr termelők között

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 18.

békés megye híres primőtermő tájairól a termelők árujuk számottevő részét mindeddig maguk vitték piacra. a kis tételekben történő szállítás természetesen növelte a fogyasztói árakat, s a terítés szempontjából sem volt mindig előnyös. a probléma végül is a megyei felvásárló központ és a termelők megegyezésével oldódott meg.

/folyt. köv./  
13.35/gy

- 19 -

12/11  
1968

bb. 29. /megegyezés.... folyt./ gy

a békés megyei és a budapesti szövetkezeti értékesítési központ, valamint a termelők között létrejött megállapodás szerint a következőkben az árakat együtt határozzák meg, a kiskereskedelmi árreszen pedig megosztóznak. hétfőn már 10 000 fej saláta és 10 000 csomó retek érkezett a gyulai háztáji portákról a felvásárló telepre./mti/

bb. 30. virágzik a mandula - megkezdődnek a „mézeshetek,, a mecsek alján

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 18.

a mecsek alján megkezdődött a mintegy 50 napig tartó tavaszi virágzás. a pécs feletti dombokon a verőfényes, meleg idő hatására virágba borultak a mandulafák. várhatóan napokon belül felölti fehér „menyasszonyi ruháját,, mind a 30 000 mandulafa a mecsek déli lankáin. a rövid, enyhe télnek köszönhetően nem szenvedtek fagykárt. az ágaik tele vannak egészséges, termőképes rügyekkel. a mecsekaljai város legnagyobb parkjában - a székesegyház előtti téren - kinyitott az első díszvirágok: a fehér, sárga, és lila színben pompázó sáfrányok. a méhek nyomban érzékelték a változást: kirepültek kaptáraikból. megkezdődtek a tavaszi „mézeshetek,, a mecsek alján legalább 10 000 méhcsalád „rajtol,, ezekben a napokban./mti/

bb. 32. gépesített termőföld - pasztörizálás

i cs/tné/ie/gy/cz

1968. március 18.

a mezőgazdasági gépkísérleti intézet egy svájcból importált talajfertőtlenítő gép üzemszerű kipróbálásában szerzett kedvező tapasztalatokat a kertészeti kutató intézet telepein. a terra-force gyártmányú hatalmas gép óránként öt köbméternyi - körülbelül 3-6 tonna súlyú - talajt hevit fel 75-85 celsius fokra, s ezzel elpusztítja az üvegházi termelés során felgyűlt káros gombákat, rovarkártevőket és gyommagvakat. a talaj-pasztörizálás egy évre nyújt biztonságot, és 3-4 -szer megismételhető a talaj termőerejének számottevő károsodása nélkül. a talajfertőtlenítés gépesítése főleg az üveg alatti primórtermesztéshez ad majd igen hasznos segítséget. a fertőzött üvegházi talaj rendszeres cseréje ugyanis rendkívül munkaigényes, amellyel költséges is. mivel jelenleg kereken kétfélmillió négyzetméternyi üvegfelület alatt folytatnak az országban palánta-nevelést, illetve primórzöltség és virághajtást, a számítások szerint évente 8-10 millió mázsa földet kellene cseré helyett - pasztörizálni./mti/

- 20 -

bb. 31. rendelet a szervezett mezőgazdasági szaktanácsadásról

i cs/j/ie/gy/cz

1968. március 18.

a mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszter - az érdekelt minisztériumokkal, országos szervekkel egyetértésben - rendeletet adott ki a szervezett mezőgazdasági szaktanácsadás szabályozására. a rendelet megállapítja, hogy az általános, üzemi szaktanácsadás a termelőüzemek hozamainak, jövedelmének növelése érdekében elősegíti a helyes termelési irányok, üzemi arányok és a megfelelő munkaszervezet kialakítását, a főbb munkafolyamatok célszerű megszervezését. az egyes gazdasági ágak viszonylatában az ugynevezett ágazati szaktanácsadás az új termelés- és tenyésztéstechnikai eljárások, az elsődleges feldolgozás és értékesítés, valamint a korszerű anyagok és technika helyes felhasználási módjainak elterjesztését, illetve azok gazdaságos alkalmazását segíti elő.

a szaktanácsadó hálózatba a kijelölt, valamint a felvételeire önként jelentkező intézetek, intézmények, vállalatok, gazdaságok, szövetségek, szövetkezetek, stb. tartoznak. a szaktanácsadó szervek egyes feladatok megoldására egymással megállapodást köthetnek. a szaktanácsadó szerv vezetője szaktanácsadásra a szükséges szakismeretekben jártas, az átlagosnál képzetesebb, jó szakmai gyakorlattal rendelkező szakembereket jelöl ki vagy alkalmaz, de foglalkoztathat megbízott szaktanácsadókat is. a szaktanácsadást bármely állami, szövetkezeti, vállalati vagy társadalmi szerv megrendelheti írásos szerződés alapján. a szaktanácsadási tevékenység díjában - ha arra hatósági ármegállapítás nincs - a felek szabadon állapodnak meg.

a rendelet előírásait alkalmazni kell az élelmiszeripari, erdészeti és elsődleges falpari szervezett szaktanácsadás kialakítására is. /mti/

13.50/gy

- 21 -

bb. 33. magyar küldöttség utazott a szovjetunióba

t st/tm/ie/gy/cz

1968. március 18.

a szovjetunió kormányának meghívására hétfőn magyar küldöttség utazott a szovjetunióba, hogy megismerkedjék a kutató intézetek munkájával, a kutatások tervezésének és szervezésének módszereivel és tárgyaljon a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködés továbbfejlesztéséről.

a küldöttséget dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese vezeti. tagjai: kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, kónya albert, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese és halay tibor, az mszmp központi bizottságának munkatársa.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. korom Mihály igazságügyminiszter, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, kolos richárd, az omfb elnökhelyettese, ott volt f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

bb. 34. budapestre érkezett a prágai nemzeti színház együttese

t f/e/gk/zs/gy/cz

1968. március 18.

hétfőn budapestre érkezett a prágai nemzeti színház 125 tagú prózai együttese, hogy viszonzza a budapesti nemzeti színház tavalyi nagyszerű vendégjátékát. a keleti pályaudvaron a csehszlovák főváros művészeinek üdvözlésére megjelentek a művelődésügyi minisztérium képviselői, a nemzeti színház vezetői és élvonalbeli művészei. ott volt a budapesti csehszlovák nagykövetség és a csehszlovák kultúra több munkatársa.

a prágai nemzeti színház társulata a világirodalom két kimagasló alkotásával mutatkozik be a budapesti közönségnek. kedden este a capek-fivérek „a rovarok élete”, szerdán pedig garcia lorca „bernarda háza”, című drámáját viszik színre.

a csehszlovák művészek vendégjátéka iránt nagy az érdeklődés, a jegyek túlnyomó része elővételben elkelt./mti/

14.10/gy

- 22 -

14.10/gy  
14.10/gy  
14.10/gy

bb 35. „, megtelt,, a salakhegy ajkán

a vid szf/tné-ju cz

1968. március 18.

szorongatott helyzetbe került az ajkai erőmű: megtelt az üzemi salakhegy, alig maradt hely az ujonnan érkező salakporcióknak.

az erőmű salaktárolóján több mint két évtized alatt kétmillió köbméternyi kazánhulladék gyűlt össze, egész hegy magasodik már az erőmű mellett. nagyobbítani azonban már nem lehet a területet, mert időközben beépült a környék. ezért a várostól négy kilométerre új salaktárolóhelyet képeznek ki, amely 30 év alatt telik majd meg 12 millió köbméternyi salakkal.

az új telep kialakításával a dánuntuli vízügyi építő vállalatot bízták meg. a választás azért esett erre a vállalatra, mert a salak csővezetéken át, vízáramban uszva teszi meg az utat az erőműtől a telepig, ezért lényegében vízépitő munkára van szükség.

a csővezeték elkészült - már csak kisebb toldások beépítése maradt hátra. /mti/

bb 37. husz hajdu-bihar megyei község kap közműves vízellátást - vízgazdálkodási tanácskozás hajdunánáson

a vid kz/sk-ju ká cz

1968. március 18.

vízgazdálkodási tanácskozást rendeztek hétfőn hajdunánáson. mint papp ferenc, a tiszántuli vízügyi igazgatóság vezetője, a tanácskozás bevezető előadásában rámutatott, az utóbbi egy évben hajdu-bihar megyében a közös gazdaságok együttesen 445 kilométer belvízlevezető csatornát építettek. szép eredményekről adott számot a lakosság vízellátásának javításával kapcsolatban is. 1959-ben még csak debrecenben volt vezetékessé vizszolgáltatás, s ma már a megye 23 községe kap egészséges vezetékessé ivóvizet. 1970-ig további 20 községben épül vízmű. egyidejűleg a mezőgazdasági majorokat is közművesítik. eddig 121 majorba 110 kilométernyi vízvezeték építettek be. /mti/

15.25/ju

el

-23-

bb. 36. időjárásjelentés

99/99/

1968. március 18.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 14 órakor:

a változékony szeles idő tovább tart.

szárazföldünk legnagyobb részének időjárását az óceáni levegő egymást nagy sebességgel követő hullámainak hatására rendkívül gyors változások jellemzik. ma hajnalban a szovjet-unió európai területének északi feléről havasesőket, havazásokat, közép- és nyugat-európából futóesőket, záporokat, zivatarokat jelentettek. csupán a földközi tenger medencéjében tart tovább a csendes, jobbára napos, csapadékmentes idő.

nazánkban vasárnap időnként megnövekedő felhőzet mellett általában 4-8, a déli határvidéken csak 2-4 órán át sütött a nap. csak a déli megyék egy-két helyéről jelentettek kisebb futóesőket. a hőmérséklet napközben 11-15 fokig emelkedett. ma hajnalra általában 0- plusz 5, a nyugati megyékben helyenként mínusz 2-0 fokig hűlt le a levegő. a ma délelőtti felhőátvonulásokat néhány helyen futóeső, kékestetőn hózápor kísérte. tízenegy órára általában 10-15, az északi megyékben helyenként csak 8-10 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 8,1 fok volt, a sokévi átlagnál 2,5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórványos futóesőkkel, egy-két helyen zivatarral. időnként erős, néhány helyen átmenetileg viharos nyugati, északnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0- plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 10-15 fok között.

a duna vizállása hétfő délelőtt 11 órakor budapestnél: 233 centiméter./mti/

14.35/gy

- 24 -

le

bb 38. ankét a korszerű információfeldolgozásról pécsen

a vid szf/tné-ju cz

1968. március 18.

a baranya megyei pártbizottság, a magyar közgazdasági társaság megyei csoportja, a mtesz helyi szervezete és az országos ügyvitelgépesítési felügyelet rendezésében „korszerű információfeldolgozás jelentősége a gazdasági életben”, címmel kétnapos ankét kezdődött hétfőn pécsen, a tudomány és technika házában. a vállalatok, intézmények képviselőiben megjelent száz közgazdász, ügyviteli szakember előtt dr. nagy józsef, a megyei pártbizottság titkára, a közgazdasági társaság megyei csoportjának elnöke elmondotta, hogy a gazdasági reform bevezetésével megnövekedett helyi önállósághoz, a nagyobb számú vállalati döntéshez, elengedhetetlenül szükséges a fejlett információrendszer, a jó tájékozottság. a vállalatok többsége keresi, miképpen szervezze meg a piackutatás, a tájékozódás módszereit. több helyen tervezik ezzel foglalkozó csoportok, részlegek megalakítását.

a kétnapos ankéton hat előadást tartanak az adatfeldolgozás és számítástechnika eszközeiről, módszereiről, az elektronikus adatfeldolgozás lehetőségeiről, a gazdasági vezetés és a gépi adatfeldolgozás kapcsolatáról, a tudományos módszerek felhasználásáról a vállalati információs rendszer szervezésében.

az első napon az ankét résztvevői ellátogattak a számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat pécsi adatfeldolgozó központjába. itt többek között megtekintették a város első nagyteljesítményű elektronikus adatfeldolgozó berendezését, amely április elején kezdi meg működését. /mti/

--

bb 39. megindult a vizibusz esztergom és párkány között

vid szf/sk-ju ká cz

1968. március 18.

ismét közlekedik esztergom és sturovo / párkány/ között a vizibusz. a duna két oldala között közvetlen kapcsolatot teremtő összeköttetés, amely a két város tanácsának a kezdeményezésére jött létre, rendkívül kedvelt a magyar és a szlovák lakosság körében. az idén is a mahart tartja fenn a forgalmat és napi tíz menetrendszerű vizibusz járatot indít. kívánságra külön séta-, illetve csoportos átkelő-járatot is szerveznek. /mti/

--

15.38/ju

-25-

le 16.7

bb 40. a törvényességről tanácskoztak a hajdu-bihar megyei képviselők

vid fm/sk-ju ká cz

1968. március 18.

hétfőn debrecenben ülést tartott az országgyűlési képviselők hajdu-bihar megyei csoportja. az ülésen megjelent és felszólt karakas lászló, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára is.

az értekezletet dr. szilágyi gábor, a képviselőcsoport vezetője nyitotta meg, majd tájékoztató hangzott el hajdu-bihar megye törvényességi helyzetéről és a tanácsi szabálysértési eljárások tapasztalatairól.

a csoportülésen megtárgyalták a képviselői munka időszerű kérdéseit is. /mti/

bb 41. vendégül látták

k tf/lk-ju tzi \*

1968. március 18.

hétfőn az írószövetség székházában a budapesten tartozkodó claude roy francia író, aki magyarországi pályatársaival találkozott a pen klubdelutánján. /mti/

bb 42. korszerű berendezés az acélok minőségének javítására diósgyőrött

a vid-szf/tné-lm ká

1968. március 18.

a lenin kohászati művek elektroacélművében az acélok minőségének javítására korszerű vákuum-berendezést építettek. a berendezéssel - különleges szivattyúk segítségével - a folyékony acélból elszívják a szennyező gáznemű anyagokat, s ezzel eléri az acél nagyobb tisztaságát, homogenitását, végső fokon jobb mechanikai tulajdonságát. a berendezés üzemi próbáját igen jó eredménnyel tartották meg.

/folyt.köv./

16.10/szb

-26-

16.32

bb 42. /korszerű ... 1. folyt./-lm

a nemsokára üzemszerűen működő berendezéssel évente több mint 30 000 tonna acél vákuumos kezelésre nyílik lehetőség. ilyen kezelésnek vetik majd alá a gyár egyik fontos új gyártmányának, a folyóméterenként 54.4 kilogrammos, nagy igénybevételt elviselő vasuti sínfajtának alapanyagát is, amelynek üzemszerű gyártására az év második felében térnek rá. /mti/

bb 44. beruházói jogköröket kaptak az alsófoku tanácsok - csaknem 200 millió forint felhasználásáról döntenek az idén szolnok megyében

a vid-fm/tné-lm ká

1968. március 18.

a szolnok megyei tanács illetékes szakosztályai az alsófoku járási és városi tanácsok hatáskörébe adták át a beruházási és fejlesztési feladatokat, s ezzel egyidejűleg a beruházói jogkörök is az alsófoku tanácsokhoz kerültek - jelentették be a szolnok megyei tanács hétfői ülésén, - az idén csaknem 200 millió forint gazdaságos felhasználásáról döntenek saját hatáskörükben a helyi tanácsok. az első negyedév eddigi tapasztalatai s a jóváhagyott fejlesztési tervek azt mutatják, hogy a tanácsok hatáskörének növelése célszerű, helyes rendelkezés. a kommunális fejlesztés összegének 70 százalékát lakásépítésre fordítják, 17 százalékát pedig közműfejlesztésre költik. a kötelezőnél lényegesen nagyobb összeget fordítanak a vízkár-elhárításra, a vízellátásra, csatornázásra. az előírt 38 kilométer helyett 103 kilométernyi vízvezeték-hálózatot építenek. tizenhét általános iskolai tanterem építését fejezik be, tiszafüreden átadják rendeltetésének a 12 tantermes új gimnáziumot. tiszalgaron és tószegen intézkedtek az új művelődési ház építésének befejezésére, karcagon és mezőtúron az iparfejlesztési alappól támogatott két nagykovács városban újabb ipartelepeket létesítenek. mezőtúron a magyar gyapjufonó- és szövőgyár, a dózsa cipőipari ktsz és a villamos és géptechnikai cikkek gyára kezd meg új gyáregység telepítését. karcagon a szerszámgyártó művek és az általános szerelőipari ktsz bővíti kapacitását. a két városban és környékén mintegy 1400 fő, zömmel női munkaerő jut munkalehetőséghez az önállóság elvének érvényesülésével jelentős ipartelepítés kezdődik kunszentmártonban és kisujszálláson is. a tiszazug központjában a beton- és vasbetonipari művek átveszi a gépjavító állomást, és új részleget telepít a martfői tiszai cipőgyár és a pannónia szőrmefeldolgozó vállalat. kisujszálláson a gyógyászati segédeszközök gyáregységének telepítéséről tárgyalnak. /mti/

16.40/lm

- 27 -

16.32

bb 43. új üzemszám kezdte meg munkáját a szombathelyi cipőgyár körmendi üzemében

vid-szf/tné-lm ká

1968. március 18.

befejezték a szombathelyi cipőgyár körmendi részlegének bővítését. a vállalat mintegy nyolcmillió forintos tranzakciós megállapodást kötött a külkereskedelemmel, ezenkívül ötmillió forint hitelt vett fel, hogy tovább bővíthesse termelési kapacitását. ebből négyezer forintot a körmendi üzemre költöttek: 100 méter hosszú új üzemcsarnok épült, amelyben a többi között helyet kapott a napi kétezer páras teljesítményű szalag.

a cipőgyár a rendelkezésre álló összegből 140 új nagyteljesítményű gépet vásárolt, ezek nagy része a körmendi üzembe került. az új üzemszám megkezdte munkáját. a bővítés és az új gépek beszerzésének eredményeként a jó hírű szombathelyi cipőgyár ebben az évben már 4,350.000 pár cipőt gyárt./mti/

.-

bb 48. magyar közgazdász a kettős aranyár várható hatásairól és a dollár pozíciójáról

i st/tr-lm ie

1968. március 18.

világszerte nagy érdeklődést keltett az aranypoolban résztvevő országoknak az a döntése, hogy az arany hivatalos, unciánként 35 dolláros árfolyamát ezentúl csak a nemzetközi elszámolásban tartják fenn, a piacon egyébként szabadon alakulhatnak az aranyárak. az mti munkatársa megkérte dr. hagelmayer istvánt, a közgazdaságtudományok kandidátusát, egyetemi docenst, kommentálja a kettős aranyár bevezetését és a dollár pozícióját.

a dollár válságának okai - hangzik a tájékoztatás - a nemzetközi valutalap létrehozásának időpontjáig, 1944-ig vezethető vissza. annakidején 44 ország a szilárd valutaárfolyamban és a rögzített aranyárakban állapodott meg, továbbá abban, hogy dollárral ugyan úgy lehet fizetni, mint arannyal. a dollár kiváltsága paradox módon saját helyzetének romlását idézte elő. a nyugati országokban a legbiztonságosabbnak és legszilárdabbnak tartott amerikai fizetőeszközből óriási készleteket halmoztak fel, s mivel a dollárt tényleges vásárlóerejénél magasabbra értékelték, az amerikai vállalkozók tőkekivitete is egyre fokozódott, nagymennyiségű dollár áramlott ki az egyesült államokból. ezt a folyamatot meggyorsította a vietnami háború, ami ugyancsak óriási dollárkiáramlással járt. a külföldre került dollármennyiség és az usa aranyfedezete között egyre nőtt az eltérés, ami bizalmatlanságot váltott ki a pénzügyvilágban a dollárral szemben.

/folyt. köv./

17.20/ju

-28-

de  
18.30.2

bb 48. / magyar közgazdász.... 1. folyt/-ju

elvileg ugyanis minden ország kérheti, hogy a birtokában lévő dollárt az usa jegybankja aranyra váltsa át, gyakorlatilag azonban erre egyre kisebb a lehetőség az egyesült államok aranytartalékainak rohamos apadása miatt. e bizalmatlanság hatalmas méretű spekulációt váltott ki, megkezdtek az arany felvásárlását arra számítva, hogy csökken a dollárnak az aranyhoz viszonyított értéke, s akkor az aranyat busás haszonnal el lehet adni. a dollár aranyárfolyamát 1934 januárban állapították meg, eszerint egy uncia, vagyis nem egészen 29 gramm arany 35 dollárt ér. ez az árfolyam azonban ma már irreális, jól lehet az egyesült államok ezen nem kíván változtatni, nem akarja higitani a dollárt. más nyugati országok is igyekeznek segíteni az usá-nak a dollár értékének megőrzésében, mert attól tartanak, hogy a dollár értékének változása kihat saját nemzeti valutájukra is, s ez beláthatatlan válságokat idézhet elő. ezért az aranypoolhoz tartozó országok azzal is segítettek az usá-nak, hogy szintén aranyat dobtak a piacra a nagyarányú kereslet letörésére.

az aranypool országainak mostani megállapodása kísérlet az aranspekuláció elszigetelésére. természetesen tisztában vannak azzal, hogy a szabad aranypiacon áremelkedés várható, viszont arra számítanak, hogy a magasabb ár kicsalogatja rejtékhelyéről a korábban felvásárolt aranyat és egy idő múlva az ár csökkenése következik be. az aranypiacon tehát a következő időszakban egyrészt a felvásárolt arany, másrészt a nagy aranytermelő országok aranya jelentkezik. természetesen nem lehet tudni, hogy ezek az országok mikor és mennyi aranyat küldenek a piacra, feltehető azonban, hogy az árak emelkedésével a kínálat fokozódik. a kereslet ugyancsak fokozódik mindaddig, amíg az árak további emelkedésére lehet számítani. hosszabb távon azonban mindeképpen be kell következnie az aranyár csökkenésének.

/ folyt. köv./

17.30/ju

de 18.30.2

-29-

bb 48. / magyar közgazdász... 2. folyt./-ju

ami viszont a dollár pozícióját illeti, azt nemcsak az arany ára befolyásolja, hanem sok egyéb is, ami az aranyárnál is nagyobb gondokat okoz az egyesült államoknak. mindezekelőtt a vietnami háború, amely egyre több pénzt emészt fel, s nemcsak a dollár kiáramlását, hanem a belső ellentmondásokat is fokozza. /mti/

--

bb 45. a szövetkezeti szervek idei gazdasági programjáról, a fogyasztási szövetkezetek új alapszabály-mintájáról tárgyalt, elfogadta a költségvetést az oft

t kf/kf-lm ie

1968. március 18.

hétfőn a szövetség szabadság téri székházában ülést tartott az oft, az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek országos tanácsa. az ülésen részt vett nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dobi istván, az országos szövetkezeti tanács elnöke, ligeti lászló a kpvdssz főtitkára, virág istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának főtitkár helyettese, csikesz józsefné, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettese.

a tanácskozást halász jános belkereskedelmi miniszter-helyettes nyitotta meg, majd szirmai jenő, a szövetség és az oft elnöke értékelte a fogyasztási szövetkezetek tavalyi eredményes munkáját, s a tanács elé terjesztette a szövetkezeti szervek 1968. évi gazdasági programját.

az oft megállapította, hogy a gazdaságirányítási reformmal kapcsolatos rendelkezések reális feltételeket teremtettek a szövetkezeti szervek fejlődéséhez. az oft az idei feladatokkal foglalkozva, a szövetkezetek gazdasági lehetőségeit mérlegelve, úgy ítélte meg, hogy a bolti és a vendéglátóipari kis-kereskedelem a tavalyihoz képest mintegy 7-10 százalékkal növelheti forgalmát. ennek realitását jelzi egyebek között, hogy az év első két hónapjában a szövetkezeti kereskedelem forgalma átlagosan 7 százalékkal emelkedett.

/folyt.köv./

17.40/szb

-30-

*de* 18.02

bb 45. / a szövetkezeti ... 1. folyt./-ju

a szövetkezeti külkereskedelem az idén mintegy 1.6 milliárd devizaforint értékű exportforgalmat bonyolított le, s ezen felül 350-400 millió devizaforintos választékcserével is lehet számolni. a lehetőségeket figyelembevéve a szövetség-hoz tartozó szövetkezeti szervek ebben az esztendőben 1.1-1.2 milliárd forintnyi nyereséget érhetnek el. a tavalyi nyereségből és az idei amortizációs összegekből, állami támogatásból és bankhitelből előreláthatólag mintegy 600 millió forint beruházással bővíthetik állóeszköz állományukat a szövetkezeti szervek. a tanács - a lakosság mind jobb ellátása érdekében - felhívta a fogyasztási és értékesítő szövetkezeteket, hogy hozzanak létre társulásokat, közös vállalkozásokat a mezőgazdasági és kisipari szövetkezetekkel, valamint helyiipari vállalatokkal. a városi fogyasztási szövetkezetek főleg a munkáslakta területeken, az új lakótelepeken bővítsék tevékenységüket, hálózatukat. a szövetkezeti kereskedelem elsősorban a lakosság napi közszükségleti cikk-ellátásáról gondoskodik, a választékosabb igények kielégítésére pedig fejlesztesse tovább a kereskedelmi központok áruházainak, szaküzleteinek hálózatát és áru kínálatát. az oft azt tanácsolta a szövetkezeti szerveknek, hogy a fejlesztési célokra rendelkezésre álló anyagi erőket elsősorban a folyamatban levő beruházások mielőbbi befejezésére, valamint a forgóeszközök elkerülhetetlen bővítésére fordítsák. újabb beruházást csak körültekintő mérlegelés, sokoldalú gazdasági számítás alapján határozzanak el.

a tanácsülés fontos napirendi pontja volt a fogyasztási szövetkezetek új alapszabály mintájának előterjesztése. a jelenleg érvényben levő alapszabály ugyanis számos olyan megkötöttséget tartalmaz, amely akadályozza az önálló vállalatszerű gazdálkodást, és sok vonatkozásban nem felel már meg a szövetkezeti demokratizmus követelményeinek sem. a korábbi alapszabály országosan egységes szövegezésű volt, nem adott lehetőséget a helyi sajátosságok érvényesítésére. az új alapszabály tervezet - a szövetkezetek törvénye - összeállításánál ezúttal a szövetkezeti tagok, a vezetők és a dolgozók, s az oft tagjainak javaslatait, észrevételeit is figyelembe vették. arra törekedtek, hogy a szövetkezetek új alapszabálya ne valamiféle általános dokumentum, hanem a mai helyzetet, a gazdasági reformból adódó követelményeket és a helyi sajátosságokat mindenkor tükröző alapokmány legyen.

/folyt. köv./

17.45/ju

-31-

*de*  
18.02

bb 45. / a szövetkezeti ....2. folyt/-ju

az új alapszabály lehetőséget ad arra, hogy a helyi sajátosságoknak megfelelően a szövetkezet maga alakítsa ki feladatkörét és tevékenységének konkrét feltételeit, a szövetkezet demokratikus szervezetét, a választott vezetőség létszámát, más szövetkezetekkel való kapcsolatait, stb.

az alapszabály-minta élénk vitát váltott ki, s az alapos előkészületek ellenére is találtak benn kifogásolni valót az oft tagjai. javasolták például, hogy a mezőv-öknek a szövetkezetekkel szemben ne legyen hatósági jogkörük, csak a szövetkezetek érdekképviselői feladatait lássák el. kérték egyebek között, hogy néhány meghatározott esetben ne a vezetőségi tagok, hanem a közgyűlés dönthessen. javasolták: valamennyi szövetkezet alapszabályában szerepeljen az a megfogalmazás, hogy az illető szövetkezet szerves részét képezi a szövetkezeti mozgalomnak, a tanácskozás végül úgy döntött, hogy az elhangzott javaslatok, észrevételek figyelembevételével az alapszabálymintában további kiegészítések, módosításokra van szükség. ezért az alapszabály mintát a kiegészítések átvezetése után legközelebbi ülésén ismét megtárgyalja az oft.

végül az oft elfogadta a szövetség igazgatóságának 1968. évi költségvetési javaslatát, amely mintegy 59.8 millió forint bevételt és 56.8 millió forint kiadást irányoz elő. a tanács ezenkívül az új gazdasági mechanizmus figyelembevételével rendezte a kölcsönös támogatási alap képzésének és felhasználásának szabályait. /mti/

..-

bb 49. a bács-kiskun megyei képviselőcsoport ülése

vid fm/lk-ju ká la

1968. március 18.

hétfőn kecskeméten ülést tartott az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja. a tanácskozáson az igazságszolgáltatásról, a szabálysértési eljárásokról tájékoztak a képviselők. dr. szalóki gyula, a megyei tanács vb igazgatási osztályának vezetője tartott beszámolót. az igazságszolgáltatás öt éves megyei tapasztalatairól dr. bodóczy lászló, a megyei bíróság elnöke és dr. szabó sándor megyei főügyész tartott referátumot. a tájékoztatókból kitűnt, hogy a nagyhatáru megyében az országos átlagnál kvesebb a bünyözés. különösen a fiatalok által elkövetett bűncselekmények száma csökkent az utóbbi években. /mti/

..-

17.40/Lm

ll 20.2

bb 46. a jövő kutatólé a szó - tudományos diákkonferencia  
keszthelyen

a vid kz/sk-lm ká

1968. március 18.

tudományos diákkonferenciát rendezett hétfőn a keszthelyi agrártudományi főiskola. a leendő agrármérnökök legértékesebb kísérleti eredményeit elemezték és vitatták meg. a hallgatók egy része ugyanis a professzorok szakmai tanácsai nyomán önálló tudományos munkát végez. e munkásságuk a tapasztalat szerint mind tudományos, mind pedig gyakorlati szempontból figyelemre méltó: az ifjú tudósjelöltek évről évre értékes ötletekkel, eredményekkel jelentkeznek. a hétfői konferencián a helyi oktatógárda mellett részt vettek az ország más agrár-felsőoktatási intézményeinek képviselői is. az előadók és a felszólalók egyaránt figyelemre méltónak tartották, hogy a hallgatók mennyire szemmel tartják a hazai kutatók és növénynevelők munkáját. sok tanulmányuk közvetlenül kapcsolódik ezekhez. így többek között foglalkoztak a már országos hírű keszthelyi burgonyanevelés új fajtáinak jellemzésével, továbbá a kukoricanevelés több aktuális gondjával. /mti/

..-

bb 47. a héten: vizsgázik az 1328 méter hosszú metró próbapálya, a jövő héten: indul százezer kilométeres próbautra a négy szovjet metró-kocsi

i hbj/gg-lm ie

1968. március 18.

elkészült a metró 1328 méter hosszú próbapályája a fehér ut és a pillangó utca között, - még a héten sor kerül műszaki átadására. a vonalszakasz a következő hetekben és hónapokban a metró-kocsik próbajáratására szolgál, de egyúttal már a metró végleges pályája is.

a műszaki átadás után, várhatóan a jövő héten, megjelennek a fehér ut és a pillangó utca között a metró-kocsik. a metró-kocsikat a szovjetuniótól vásároljuk, összesen 84-et. ezek a kocsik motorikusan és elektromos berendezéseiben már régóta kipróbáltak, igen jól beváltak a szovjet metró-vonalakon. ott azonban széles nyomtávon közlekednek, nálunk pedig ugynevezett normál-nyomtávon. azt kell tehát megvizsgálni, mielőtt még a szovjet ipar a budapesti metronak szánt motorkocsik sorozatgyártásához hozzálátnak, hogy milyen műszaki változtatások szükségesek, vagy egyáltalán szükségesek-e a nálunk használatos normál nyomtáv esetén. az elgondolások szerint a próbafutásra már korábban leszállított négy motorkocsi egyenként százezer kilométert fut, egyelőre a fehér ut és a pillangó utca közötti felszíni pályán, később ezen és a pillangó utca-népstadion állomás közötti alagutban. a metró-szerelvények motorjai a villamosenergiát nem felső vezetékről, hanem ugynevezett harmadik sínről kapják, ahonnan ugynevezett tapogatókkal veszik át. /mti/

..-

18.00/ju

ll 20.2

-33-

bb 50. a tiszántuli református egyházkerület közgyűlése  
a vid-fm/lk-ju ká la 1968. március 18.

hétfőn debrecenben, a református kollégium disztermében tartotta évi rendes közgyűlését a tiszántuli református egyházkerület. a közgyűlésen megjelent miklós imre, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese is.

dr. gaál istván egyházkerületi főgondnokhelyettes megnyitóját után dr. bartha tiber, a tiszántuli református egyházkerület püspöke terjesztette be jelentését, amelyben kitért egyházpolitikai kérdésekre is. ennek során hangoztatta: „ a társadalmunkban kibontakozott nemzeti egység értékes tanulsággal szolgálhat a keresztyének és a marxisták közötti dialógus ma már világszerte emlegetett problémáját illetően. a magyar társadalom gyakorlata azt bizonyítja, hogy a haza javát szolgáló célkitűzések megvalósítása érdekében igenis gyümölcsöző a hívők és a nem hívők együttműködése. azt hisszük, hogy államunk és a magyarországi egyházak egymáshoz való viszonyának gyakorlata, a marxisták és keresztyének együttműködésének magyar tapasztalatai hazánk határain túl is széles körben jó gyümölcsöket érlelhetnek,„.

a közgyűlésen a magyarországi református és más egyházak képviselői köszöntötték dr. bartha tiber püspököt, aki tíz esztendővel ezelőtt vette át az egyházkerület vezetését és az elmúlt évtizedben eredményes tevékenységet fejtett ki. /mti/

bb 51. magyar és csehszlovák határőrök közös küzdelme a tüzzel hóllyapusztán

a vid fm/lk-ju ká la 1968. március 18.

vasárnap a késő esti órákban a csehszlovák határőrök jelezték a magyar határőrség ipolytarnóci őrsének, hogy nagyobb kiterjedésű erdőtüzet észlelnek az ipolytarnóci termelőszövetkezet hóllyapusztai birtokán. ipolytarnóci határőrségünk azonnal riasztotta az éppen üléselő tsz-vezetőséget, s néhány perccel később a csehszlovák határőrök és polgári személyek, továbbá az ipolytarnóciak már a nagy kiterjedésű erdőben, a négy helyen mind jobban terjedő tűz oltásán dolgoztak. másfél óras küzdelem után sikerült a tüzet lokalizálni, majd eloltani. mintegy öt holdnyi területen pusztítottak a lángok, a csehszlovák határőrök ébersége több milliós kártól mentette meg a termelőszövetkezetet. /mti/

18.00/lm

de 20.7

- 34 -

bb 52. statisztikai büntett

t bc/tm-ju zs la

1968. március 18.

statisztikai adatszolgáltatás megtagadásával kapcsolatos ügyben ítélték hétfőn a központi kerületi bíróság.

az 1970. évi népszámlálás előkészítésével kapcsolatban próba-népszámlálást tartottak. ennek során a statisztikai hivatal dolgozója megjelent dr. b. miklós, 78 éves budapesti nyugdíjas ügyvéd lakásán, hogy a szükséges adatok bejegyzésére közvetlenül tájékoztatást kapjon. a felkeresett megtagadta az adatszolgáltatást, s nem engedte be a lakásába az összeírókat, annak ellenére, hogy az magatartása következményeire figyelmeztette, két nap múlva központi utasításra egy asszony ment ki, hogy összeírást elvégezze. ő sem járt eredménnyel, mert az ügyvéd őt is elutasította.

a bíróság dr. b. miklóst - a többi között figyelembe véve idős korát - statisztikai büntettért - 500 forint pénzbüntetésre ítélte, nem jogerősen. /mti/

..-

bb 53. a hazafias népfront budapesti küldöttértekezlete

t di/gk-ju zs la

1968. március 18.

hétfőn a néphadsereg központi klubjában tartották meg a hazafias népfront budapesti küldöttértekezletét. a tanácskozási elnökségében foglalt helyet németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára, sarlós istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, dr. traumann rezső építésügyi és városfejlesztési miniszter, a társadalmi és tömegszervezetek több budapesti vezetője, valamint a főváros tudományos, kulturális, művészeti életének számos más kiválósága.

dr. pesta lászló, a hazafias népfront budapesti bizottságának alelnöke üdvözölte a megjelenteket, köztük a főváros lakosságának több mint 400 küldöttét, majd meleg szavakkal méltatta dr. harrer ferencnek, a budapesti népfrontbizottság immár kevés híján 94 esztendősi elnökének tevékenységét, akinek érdemeit - a küldöttértekezlet egyhangú határozata nyomán - jegyzőkönyvben örökítették meg. ezután dóra jános titkár terjesztette elő a hazafias népfront budapesti bizottságának beszámolóját.

/ folyt. köv. /  
18.52/ju

de 20.7

-35-

bb 53. / a hazafias népfront ... 1. folyt./-lm

- tevékenységünkben arra törekedtünk - hangsúlyozta egyebek között a beszámoló -, hogy kielégítsük, formáljuk az emberek igényét, érdeklődését és a közösséget szolgálja valamennyi akciónk. így értük el, hogy a hazafias népfront budapesti politikai-társadalmi életének megbecsült, tekintélyes tényezőjévé vált. megnőtt szavának súlya és hitele. utat talált és talál az emberek eszéhez és szívéhez.

- mozgalmunk budapesti sikereinek forrása a magyar szocialista munkáspárt szilárd, következetes politikája. ennek köszönhetjük, hogy egészséges, őszinte, a kölcsönös bizalmon alapuló légkörben végezhetjük munkánkat, s visszhangra találtuk a társadalmi összefogás érdekében tett kezdeményezéseink. az a cél vezetett bennünket, hogy méltónak bizonyuljunk a lakosság bizalmára, s ha ez sikerült, eredményeinkért a budapestieket illeti az elismerés.

a legutóbbi küldöttértekezlet óta - elsősorban a kerületekben - tovább fejlődött és erősödött a tanácsok és a népfront kapcsolata. az együttműködés lehetővé tette, hogy a korábbinál is sokrétűbb, eredményesebb társadalmi összefogás bontakozzék ki a helyi, illetve a központi tervek, kezdeményezések megvalósítására. a kerületi népfrontbizottságok az elmúlt négy esztendőben ötven alkalommal éltek azzal a jogukkal, hogy különböző témákat javasoljanak a végrehajtó bizottságok, valamint a tanácsok üléseinek napirendjére. a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai és a népfront elnökségei 45 esetben tartottak együttes ülést 1964 óta.

a hazafias népfront budapesten is sajátos eszközeivel, kezdeményezéseivel, a meggyőző szó erejével segítette a különböző társadalmi osztályok és rétegek összefogásának erősítését.

a budapesti és kerületi bizottságok nemzetközi, békemozgalmi kérdésekkel foglalkozó munkája az elmúlt négy évben is sikeres, eredményes része volt a népfront politikai, mozgalmi tevékenységének. fórumot teremtett a lakosság véleményének, érzéseinek, gondolatainak és alkalmat adott az igazságos, hősi harc folytatásáért, vietnami nép melletti szolidaritás kifejezésére. a kerületi népfrontbizottságok több mint 3 millió forinttal járultak hozzá az országos béketanács, „egy iskolát, egy kórházat vietnamnak,„ akciója sikeréhez.

a referátumot követő véleménycserében a felszólalók értékeltek, elemezték a budapesti népfront elmúlt négyévi tevékenységét, számot adtak tapasztalataikról, s javaslataikkal járultak hozzá a soron következő tennivalók programjának kialakításához. /folyt.köv./

19.10/ju

de 20

-36-

bb 53. / a hazafias népfront... 2. folyt./-ju

felszólalt németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára is. előljáróban a budapesti pártbizottság üdvözlését tolmácsolta a fővárosi népfront-mozgalom munkásainak, segítőtársainak, majd rámutatott:

- a hazafias népfront, miközben sajátos mozgalmi feladatait teljesíti és jól ellátja közjogi funkcióit, részese az egész társadalom tevékenységének. egyszerre osztozik az elért eredményekben és a gondokban. aktivistái hozzájárulnak ahhoz, hogy budapesten is erősödjön a helyes emberi magatartás, az egymás iránti megbecsülés és ezzel együtt erősödjön a szocialista hazánk szeretete is. a népfront-mozgalomban tevékenykedő párt- és párttagok, a legkülönbözőbb foglalkozási ágak képviselői azzal a meggyőződéssel végzik és végezhetik munkájukat, hogy amit tesznek, az népünk fölemelkedését, a leghumánusabb emberi társadalom, a szocialista társadalom fölépítését szolgálja.

megállapította: a hazafias népfront iv. kongresszusán a fővárosi küldöttei büszkén adhatnak számot eddigi eredményeiről, a megtett útról, a nemzeti egység és összefogás erősítését szolgáló fáradozásairól. ugyanakkor azt is elmondhatják: tovább akarnak haladni, s még az eddiginél is jobb munkával kívánják segíteni a társadalom, a főváros előtt álló feladatok megoldását. tevékenységükhöz most a négy év előttinél is kedvezőbbek a feltételek. belpolitikai életünk, a munkáshatalom szilárd, az országban szocialista törvényesség és rend uralkodik, s az állampolgárok egyenlők egyetlen becsületes embert sem sujt hátrányos megkülönböztetés. ebből következik: nem akarunk és nem is fogunk változtatni politikánk alapvető irányán. ugyanakkor arra törekszünk, hogy még nagyobb következetességet tanúsítsunk a gyakorlati megvalósításban.

a továbbiakban beszámolt arról, hogy a harmadik ötéves terv első két esztendejében az előirányzatnál nagyobb mértékben növekedett a nemzeti jövedelem, s a reáljövedelem növelésében már 1968 végére elérjük az 1970-re kitűzött célt. utalt arra, hogy népünk megértéssel és őszinte bizalommal fogadta a fogyasztói árreformot. az év első hónapjában 1 milliárd 163 millió forinttal növekedett a takarékbetét, lényegesen többel, mint a korábbi három-négy év hasonló időszakában.

/folyt.köv./

19.15/szb

-37-

de 20

bb 53. / a hazafias népfront... 3. folyt./-ju

több olyan problémáról is szólt, amely fékezi gyorsabb haladásunkat, fejlődésünket. hangsúlyozta: a közélet valamennyi munkásának, részvevőjének továbbra is felelősségteljes hivatása, hogy fellépjen a jogtalan előnyszerzés, az itt-ott felbukkanó korrupciós jelenségek, a hanyag munka, a vásárlók megkárosítása, a nemtörődomség ellen. a jogok és a kötelezettségek együttes követelményeinek megvalósítására van szükség minden állampolgár munkájában, magatartásában és cselekvésében. alakítsunk ki olyan közszellemet, amely megakadályozza, hogy akár egyének, akár kisebb vagy nagyobb közösségek mások rovására jussanak meg nem érdemelt anyagi vagy erkölcsi előnyhöz. lehetőséget kell találni arra is, hogy a főváros legfontosabb fejlesztési kérdéseibe nagyobb beleszólást kapjon a lakosság, és ennek megfelelően a népfront is.

szólt a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozásának jelentőségéről, s méltatta a vietnami nép támogatására elfogadott szolidaritási nyilatkozatot. nyomatékosan aláhuzta:

- a mi szolidaritásunk cslekező szolidaritás. ez nyilvánul meg a politikai akciókban, az anyagi támogatásban és minden más területen is. ezt bizonyítja, hogy a budapesti nyilatkozatot követően sok üzemben, intézményben és egyebütt születtek felajánlások. a dolgozók saját forintjaikkal is hozzá akarnak járulni ahhoz, hogy enyhítsk a vietnami nép fájdalmát, erősítsük magabiztosságát, elismerjük az imperialista agresszorokkal szemben tanúsított hősiességét - mondotta. végül rámutatott:

- a hazafias népfront egész társadalmunkhoz hasonlóan csak a párt vezetésével oldhatja meg sikeresen feladatait. a mozgalom budapesti és kerületi bizottságai csak úgy, mint eddig, ezután is számíthatnak a budapesti pártbizottság, a kerületi pártbizottságok, a fővárosi kommunisták odaadó, lelkes munkájára a népiink fölemelkedéséért, boldogulásáért vívott közös küzdelemben.

a vita lezárása után a küldötttertekezet részvevői megválasztották a hazafias népfront 117 tagu budapesti bizottságát, valamint a főváros 150 szavazati és 30 tanácskozási jogu küldöttét a hazafias népfront iv. kongresszusára.

/ folyt. köv./

19.25/ju

*le 20.2.2*

bb 53. / a hazafias népfront...4. folyt./-ju

dr. harrer ferencnek, a hazafias népfront országos tanácsa alelnökének zárszava után a hazafias népfront újjáválasztott budapesti bizottsága megtartotta első ülését, s megválasztotta 27 tagu elnökségét, valamint tisztségviselőit.

a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöke ismét harrer ferenc lett. alelnökei: dr. livia, dr. kovács m. m. t. dr. mikó istván, nagy richárd, dr. pesta lászló, dr. trautmann rezső. a hazafias népfront budapesti bizottságának új titkára: bodonyi pálné, titkárhelyettesei: matuz lászló és erdei zoltán. /mti/

-. -

bb 54. időjárásjelentés

tr-ju la

1968. március 18.

a meteorológiai intézet jelenti március 18-án, hétfőn este:

tovább tart a változékony, szeles idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórványos futó esőkkel, egy-két helyen zivattal. időnként erős, néhány helyen átmenetileg viharos nyugati, észak-nyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 10-15 fok között. /mti/

-. -

bb 55. dr. harrer körner,

tr-ju la

1968. március 18.

a csehszlovák unesco bizottság főtitkárhelyettese vezetésével hétfőn csehszlovák pedagógus delegáció érkezett hazánkba, hogy tanulmányozza az unesco nemzetközi megértésre nevelési programjában résztvevő magyar iskolák tevékenységét. /mti/

19.20/Lm

- 39 -

*le 20.2.2*

bo 56. hazaérkezett párizsból a magyar mezőgazdasági  
küldöttség

tr-Lm La

1968. március 18.

dr. gergely istván mezőgazdasági - és élelmezésügyi minisz-  
terhelyettes vezetésével hétfőn este hazaérkezett párizsból a  
magyar mezőgazdasági küldöttség. ott tartózkodásuk során megte-  
kintették a francia mezőgazdasági gépszalon kiállítását, majd  
gyárakban és mezőgazdasági üzemekben mezőgazdasági gépesítési  
kérdéseket tanulmányoztak. a küldöttséget a ferihegyi repülőté-  
ren kazareczki kálmán miniszterhelyettes fogadta./mti/  
--

20.30/Lm

- 40 -

- v é g e -



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 19.

bo 1. több mint nusz országból várnak fiatalokat a kisz nem-  
zetközi építőtáborába - megállapodások az ifju társadalmi  
munkások cseréjére

i di/gk-Lm z8

1968. március 19.

a kisz képviselői és több környező szocialista ország  
ifjusági szervezetének képviselői megtárgyalták és a közel-  
multban megállapodásban rögzítették az idei cseretáborozások  
programját. a tervek szerint a nyári hónapokban 290 egyetemis-  
ta és főiskolés - 160 fiu és 130 leány -, valamint 60 közép-  
iskolás érkezik hazánkba a szovjetunióból, csehszlovákiából,  
Lengyelországból és a német demokratikus köztársaságból. a  
vendégek a kisz központi jellegű munkaakcióiban vesznek részt,  
a fiuk vasuti rekonstrukción, ut- és csatornaépítkezéseken stb.,  
a lányok a mezőgazdaságban, a zöltségtermesztésben, valamint  
a gyümölcsösökben dolgoznak majd. látogatásukat, fáradozásukat  
hasonló számban és mértékben viszonyozzák a magyar fiatalok.

az egyetemek közötti kétoldalu megállapodások tovább bő-  
vítik az ifju társadalmi munkások cseréjét. ezek alapján a  
szovjet felsőfoku oktatási intézmények további több mint 400  
nállgatója vesz részt 1968-ban a budapesti, a pécsi, a miskolci  
stb. egyetemi beruházások munkálataiban. Lengyelországból 60,  
a német demokratikus köztársaságból és bulgáriából 20-20 mérnök-  
közgazdász-, tanárjelölt érkezik az egyetemi, főiskolai kisz-  
szervezetek építőtáborába. ezzel egyidejűleg ugyancsak több  
mint 500 magyar fiatal tesz eleget a külföldi testvérintézmé-  
nyek meghívásának.

az idén a fiuk számára negyedszer, a lányoknak pedig másod-  
szor nyitlik meg a kisz nemzetközi ifjusági építőtábor. ezuttal  
augusztus 11 és 24 között badacsonyan, illetve balatonaligán  
lagnak és dolgoznak majd a vendégek, akik előreláthatólag 23 or-  
szág 74 ifjusági szervezetének tagjait képviselik. a munkában el-  
töltött két hét után három nap jutalomüdülés következik. a kül-  
földi vendégek a magyar tenger környékén és a fővárosban kapnak  
alkalmat arra, hogy megismerkedjenek hazánk természeti szépségei-  
vel, történelmi emlékeivel, műkinccselvel./mti/  
--

di

- 1 -